0 pewnym zadaniu z elementarnej teorji liczh.

Znalezé¢ liczbe bokdéw wielokgtdw, w ktéryech liczba
przekatnyech jest kwadratem zupelnym.
Podajemy tu rozwiazanie tego ciekawego zagadnienia.

Niech n bedzie liczba bokéw wielokata; liczba jego przekatnych jest.
n(n — 3)
iy ey
parzysta, 2° gdy m jest nieparzyste.

jak wiadomo, Nalezy rozwazyé 2 przypadki: 1° gdy n jest liczbg

n(n — 3)

1° Niech bedzie n=2m; wtedy ————2—v:m(2m— 3%

Liczba ta ma byé kwadratem zupelnym. Zastosujmy metode, ktdrej uzy-
wat Euler do rozwiazania réwnania y®=ax®-}-bx+-c, jezeli Vaa?-+ bz ¢ mial byé
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44 Wektor. N1

liczba wymierna. Dla praypadku, gdy Vb? — 4ac jest liczba wymierna, Euler
zaklada '

m? m-, : 7
a(x — x,)(x — xz):ﬁz—(:ﬂ—xz)’, prayezym - - jest utamkiem nieskracalnym.

2
Zalézmy wiee, 7e m(2m—3)':%(2m—3)2.

31)2 91)’q2
Stad = o shrgYeage i e sl
ad m Gy m(2m—3) @ — 'y
(i ARy 9p*q* : ;
Powinni$my tak dobraé¢ p i ¢, zeby (2——‘192 ror bylo liczba calkowita, co

jest mozliwe tylko w takim razie, jezeli 2p*—q®=+-1.

Nie mozemy przypusecié, ze 2p2—q?®=-3, gdyz p? i q* nie mogg jedno-
cze$nie dzieli¢ sie przez 3, gdyby za$ jedna z nich dzielila si¢ przez 3, to
i druga musialaby sie dzielic. Jezeli za$ przypuscimy, ze ani p, ani ¢ nie
dzielg sie przez 3, to 2p®—¢q® nie moze by¢ podzielone przez 3, gdyz kwa-
drat liczby pierwszej wzgledem 3 ma zawsze ksatalt 3t-F-1. Liezby p i g nie
moga tez byé niewymiernosciami drugiego stopnia, bo w takim razie p?¢* nie

byloby kwadratem zupeinym wobeec nieskracalnosei utamka ZZ . Précz tego wi-

dzielismy, ze :
3p =mi2p°—q*). gdzie m jest calkowite.
Poniewaz 2p® — ¢* nie dzieli sie przez p? zatym m jest podzielne przez p*.
Zatézmy m=m'p®. W takim razie 3p*=m'p*(2p* — q*). cayli m'(2p® — ¢*)=3.
Lecz, jak widzielismy, 2p%—q® nie dzieli si¢ przez 3, zatym m' musi dzieli¢
sie przez 3, a nawet wiecej: m'=3, bo inaezej 1 byloby podzielne przez licz-
be calkowita. Wynika stad, ze 2p*—q® moze si¢ réwnaé tylko —- 1.
2

Moznaby jeszeze wyj$é z zalozenia, Ze m(2m — 3):31—2 m?, ale to istoty
rzeczy nie zmienia. :

7 drugiej strony, poniewaz m > o0, wiec mozemy mieé tylko réwnanie

== 1, .

Stosujac do tego réwnania metode Lagrange’a, rozwijamy )2 na ulamek

ciggly i bierzemy kolejne redukty nieparzyste, przyczym na ¢ kladziemy licz-

niki reduktéw, na p za$ mianowniki., Te redukty daja ostateczne rozwigza-

nie zagadnienia. Dla przykladu obrachujmy kilka pierwiastkéw. Wiadomo, Ze
= 1
e B

14 541
2+1
Diiee

Pierwszy redukt % daje m=3, n=6; trzeci redukt Z daje 'm =75,

n=150; piaty redukt ;; daje m=2523, n=>5046 i t. d.

20, Zalézmy teraz m=2m-1, czyli Em—z__—fs):@m-}—l) (m — 1),
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2 2
Niech bedzie (2m 1) (m——l)——  n—1)?, cayli M= " op quz
9
a (2m-+1) (m — 1)=(”2—_p2qu)r-

Rozwazania, podobne do poprzednich, prowadza nas do rozwiazania réwna-
nia p*—2¢*=-1 w liczbach calkowitych. Teraz w rozwinieciu J2 na ula-

mek ciagly musimy brac redukty parzyste. Np. drugi redukt —;

daje m=13,
n=27; czwarty redukt l—ﬂ daje m=2433, 'n=867 i1, d:

12
Zwazywszy, ze w obu wypadkach i (112_3): @ — op q

dzac 7z tego wzoru, powiedziec, ze liczbe m znajdziemy albo z réwnania kwa-

9 .
4 q Sy albo tez z réwnania (2m-1) (m — 1)=

S mozemy, wycho-

dratowego m (2m — 3)= o

:W%;ng)—?, zaleznie od tego, czy w powyZszym ulamku ciaglym bedziemy
brali redukty nieparzyste czy tez parzyste. L. Zarzeck:.
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